

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA. Telefon száma 55-88.

EGYETÉRÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA. Telefon száma 51-66.

Mai számunk több közleményei: Veszérelki: Széll Kálmán Bécsben. Az üldözött mohamedánok.

Széll Kálmán Bécsben.

A kupében, hosszú uton, bőséges ideje jut az embernek arra, hogy elgondolkozzék egy s más dolgon.

seégeink választói csaknem kivétel nélkül ellenzékék. Ezen a feltehetően elítélés intézményével akar segíteni az igazságszolgálati kormányzat.

Az üldözött mohamedánok.

A megszállott országokban a Kálla-féle rémuralom csak nem akar megszűnni és egyre tart a mohamedánok üldözése.

A beteg, a felbomlott Ausztriában, a hol a parlament valóságilag olyan, mint a tébolyodott ház s hof a feje tetőjére van állítva minden józan ész, merő képtelenség a kvótajavaslatot letárgyalatni.

Számlas egy szereplés, annyi bizonyos. És az eszébe kell, hogy jusson az embernek a számi irék szomorú sorsa, a kik közül beteg volt az egyik és azért azt élni kellett pusztulnia a másiknak is.

Igazán kíváncsian várjuk, hogy Széll Kálmán mit végzett az osztrák fővárosban. Azt hisszük, nem sokat. Tárgyalat ugyan Körberrel, de valószínű, hogy az maga is nagyon szeretné tudni, mi lesz hát, hogyan alakul a helyzet és hová lyukadnak ki az osztrák bonyodalmak.

Erős megyőződésünk, hogy holnap, ha Széll Kálmán megint hazakerül, semmiivel se fogunk többet tudni, mint a mennyit tudunk eddig és elhatározzuk tovább is folytatnos bizonytalanságban, a helyett, hogy leráznánk magunkról a nyűgöt és lépéseket tennénk Magyarország önállósítására.

A miniszterelnök bécsi tartózkodásáról a következő jelentések érkeznek:

Bécs, június 14.

Széll Kálmán miniszterelnököt, a ki ma délelőtt dr. Körber osztrák miniszterelnökkel érkezett, délután 1 órakor ő felsége hosszabb magánkhalgatáson fogadta.

Bécs, június 14.

Széll Kálmán miniszterelnök az egész délelőtt a magyar minisztérium palotájában töltötte, mert győzködése miatt nem vett részt az urnapi körmenetben. A délelött folyamán meglátogatta a magyar miniszterelnököt Körber és hosszasan táncosztak egymással. A konferencia után, egy órakor Széll Kálmán kihalgatásra ment a királyhoz s részletes jelentést terjesztett az uralkodó elé.

Budapest, június 14.

Az összeférhetlenségek. Minthogy Kikaber kolozsvári kávé táviratlagos misztifikációnak jelentette ki azt a levelet, mely az ő nevében érkezett a képviselőkhöz elnökökhez, Perczel Dezső e levelet nem is tette át az összeférhetlenségi bizottsághoz.

A verbási ellenék szervezkedése. A verbási kerület ellenéki vezérferfiak a napokban tartott értekezletükön elhatározták, hogy ezután teljes erejükkel a függetlenség és 48-as Kossuth-partot fogják támogatni. Néhányan szóba hozták a néppártot és az Ugron-partot is, de rövid vita után a fenti határozatban egyeztek meg. A legutóbbi összeírások szerint a kerület magyar köz-

Ezen a feltehetően elítélés intézményével akar segíteni az igazságszolgálati kormányzat. A ki először, vagy fiatalon követ el kisebb büntéseket, azt nem akarja mindjárt fogházba küldeni. Megfenyegeti a büntetést, s megadja a módot arra, hogy megmaradhasson az emberek sorában.

Hogy mennyire merevek a büntetőtörvény tételai, milyen rettenetes magasak sokszor a büntetés minimumok, azt végső szívvél látja sokszor az igazságszolgálati bíróság. Helyzetek, viszonyok balessekre készítelnek valakit, de hibáját már holnap jóva teszi. A mai törvény szerint a bíró kénytelen elítélni. Szegény embernek a beteg a gyerek. Se pénz, se kenyere. Hogy a beteg gyerek, ehon nem haljon, bemaszik a szomszéd keribe, s leszakít a faról egy almát. Két krajczart se ér talán. A bíróság tudja, érzé, hogy igazságtalanság elítélni ezt az embert, de nem segít fel rája. Nem engedi a törvény, a mely az ilyen fajta lopások büntetési minimumát hal hónap börtönben állapítja meg.

Tervezték a büntetőtörvény módosítását is. Erre is szükség van. A mai rendszer a gazdagot nem sújtja, csak a szegényt. A gazdag, az könnyen megfizeti, a szegény pedig leül. A mi kétszeres, s talán többszörös büntetés. Mert míg a büntetés től, nem dolgozhat, tehát nem is keres s e mellett meg is gyaloztatott.

A tanácsoktól tudósított a következőket jeleni: Tegnap délután 5 órakor az igazságszolgálati miniszterelnökkel a büntető törvénykönyv módosítás tárgyában. Az értekezleten a miniszter elvett résztvevők: Fürsörmathy Béla és Bernáth Béla államtitkok, Hammersberg Jenő kormánybiztos, dr. Páizs Andor kuriai tanácselnök, Székács Ferenc kuriai bíró, Chorin Ferenc ország képviselő, dr. Fáyér László és Balogh Jenő egyetemi tanarak, Tarnay Janos kir. táblai bíró, dr. Baumgarten Lidor osztálytanácsos, Edvi Ilés Károly és Friedmann Bernát ügyvédek.

A tanácsoktól tudósított a következőket jeleni: Tegnap délután 5 órakor az igazságszolgálati miniszterelnökkel a büntető törvénykönyv módosítás tárgyában. Az értekezleten a miniszter elvett résztvevők: Fürsörmathy Béla és Bernáth Béla államtitkok, Hammersberg Jenő kormánybiztos, dr. Páizs Andor kuriai tanácselnök, Székács Ferenc kuriai bíró, Chorin Ferenc ország képviselő, dr. Fáyér László és Balogh Jenő egyetemi tanarak, Tarnay Janos kir. táblai bíró, dr. Baumgarten Lidor osztálytanácsos, Edvi Ilés Károly és Friedmann Bernát ügyvédek.

A tanácsoktól tudósított a következőket jeleni: Tegnap délután 5 órakor az igazságszolgálati miniszterelnökkel a büntető törvénykönyv módosítás tárgyában. Az értekezleten a miniszter elvett résztvevők: Fürsörmathy Béla és Bernáth Béla államtitkok, Hammersberg Jenő kormánybiztos, dr. Páizs Andor kuriai tanácselnök, Székács Ferenc kuriai bíró, Chorin Ferenc ország képviselő, dr. Fáyér László és Balogh Jenő egyetemi tanarak, Tarnay Janos kir. táblai bíró, dr. Baumgarten Lidor osztálytanácsos, Edvi Ilés Károly és Friedmann Bernát ügyvédek.

A büntető törvény módosítása.

Az igazságszolgálati kormányzat régi bajon akar segíteni. A büntető törvénykönyvet. Milyen arányokban történik ez a módosítás, gyökeres átdolgozás lesz-e, vagy csak valami szűkebb körű novellák feldolgozása, felforgatása, a jövő mutatja meg.

Büntető törvénykönyvünk ellen sűrűn hangzanak a panaszok. Nem is ok nélkül. Mert bizonyos büntetések mértékétől túlságosan szigorúak, bizonyos büntetések mértékétől túlságosan enyhék. A vagyon ellen elkövetett büntetések mértékére, a családok, a család ügylet-átvitelére nagyon enyhe büntetés szab ki, míg egyes lopási eseteket változó drágák szigorúan büntet. Hogy ez így van, azt tudja minden büntető jogász, minden büntető bíró. De ez így sincs elvisszálhatatlanok társadalmunk is, a hol a kis egzisztenciák kiszakmanyolása épen ezen okok miatt napirenden van. Erzi külföldi magánhitelünk is, a mely, egész bátran mondhatjuk, nagyon veszedelmes van. Nem is esoda. A mai botrányosan rossz intézkedések mellett nálunk igen gyakran büntetlenül lehet megszálni a külföldi, vagy belső hitelét.

Sok panasz hangzik el a miatt is, hogy büntető rendszerünk zavaros és végre nem hajtható, hogy a büntetési tételék nagyon merevek. Ezek a panaszok is teljesen indokoltak. Ma a fele szabadságvesztés büntetés van: fogház, börtön, fogház, elzárás és államfogház. Gyakorlatban egyik alig különbözik a másiktól. Sőt nagyon gyakran a felegyeneznek jobb dolga van, mint a fogház büntetésre ítélnék. A börtönbüntetés pedig kiegészítve eseten szász közl nem hajtható végre. A legtöbb börtönben elítelt büntetését a törvényesek fogházban tölti ki. Ezért eszerítenis kell a büntetési rendszert. Legyen fogház, fogház és államfogház. Elzárás és börtönbüntetés pedig töröltessék el.

Az iparkiallítás meglepetésére ma gróf Zichy Jenő országos iparegyesület elnöke is Bajára érkezett. A gróf rendkívül elismerten nyilatkozott a szövetk, butorgyárosok, exkzeresek és pégyárosok tárlatáról.

Gyarmathy polgármester felfüggesztése. A Kel. Ért. jeleni: A néppártnak a ház tagnapi ülésén tanusított viselkedése közvélemény szerint kapcsolatban volt a székelyudvarhelyi esettel is. A folyosón nyíltan beszéltek, hogy Gyarmathy polgármestertől Majláth püspökhöz intézett beszédeért bűnhődnie kell s a néppárt elégtételt fog kieszközni a kormánytól. A tagnapi botrány alatt az ülésen is fonyegőzödték a néppárti vadoktól azral, hogy módját adják a kormánytól való sürgős lezámolásnak s a holnapi ülésre ismét nagy szézzentát helyeztek kilátásba. Az utolsó szónomban most már elmarad s a párt nyugalma a tegnap esti összejvetelen már teljes volt. Egy székelyudvarhelyi távirat hozta azt meg, a mely az áldozatnak, Gyarmathy polgármesternek a hivatali felfüggesztését jelentette.

EGYHÁZ.

Kisapok felvétele. A kalocsi két szemináriumban belépni óhajók újjak felvételi vizsgálata június 3-án fog megtartatni. Az egyházi pályára hivatalát érő pályázók, kik a fogalmazáson négy felsőbb osztályra, illetve a teológiára magokat felvétetni óhajják, keresztlevellel, időközönkénti bizonyítványokkal és egészségükéről szóló orvosi bizonyítványokkal felszerelt folyamodványukat az érseki hatóságok kekéndeni tartoznak. A pályázók a tanev végén kapott iskolai bizonyítványukkal ellátva július 2-án az érseki irodában személyesen jelenjenek.

A váci püspök felszólítása. Vasváry Kolos hercegprímás holnap reggel titkára, Kohl Medárd kíséretében Esztergomba utazik, hogy vasárnap délelőtt felszólítsa gróf Csáky Károlyt, az újonnan kinevezett váci püspököt. A felszólítás vasárnap délelőtt 10 órakor lesz az esztergomi bazilikában, melyre úgy a váci intelligenciája közül, mint a fővárosból is számosan oda utaznak.

Az iparkiallítás meglepetésére ma gróf Zichy Jenő országos iparegyesület elnöke is Bajára érkezett. A gróf rendkívül elismerten nyilatkozott a szövetk, butorgyárosok, exkzeresek és pégyárosok tárlatáról.

EGYHÁZ.

Kisapok felvétele. A kalocsi két szemináriumban belépni óhajók újjak felvételi vizsgálata június 3-án fog megtartatni. Az egyházi pályára hivatalát érő pályázók, kik a fogalmazáson négy felsőbb osztályra, illetve a teológiára magokat felvétetni óhajják, keresztlevellel, időközönkénti bizonyítványokkal és egészségükéről szóló orvosi bizonyítványokkal felszerelt folyamodványukat az érseki hatóságok kekéndeni tartoznak. A pályázók a tanev végén kapott iskolai bizonyítványukkal ellátva július 2-án az érseki irodában személyesen jelenjenek.

UJDONSÁGOK.

Tisztelettel felbírjuk azokat a t. előfizetőinket a kiknek előzetese június 15-én lejárt, hogy azokat a melyek megújított szerkesztésének, nehogy a lap szétválásában fenntartsanak álljon be.

Előfizetési árak: Egész évre 40 k. - f. Negyedévre 10 " " Egy órára 3 " 60 "

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk legszébb esztétikusabb divatlapjának: a "Divatszalon"-nak kiadóhatalmával kötött szerződésünk értelmében előfizetőinket a lapot kedvezményesen: egész évre 8 koronaért, félre 4 koronaért, negyedévre 2 koronaért rendelhetik meg. Az előfizetési díjak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

Személyi hírek. Lópat Szalvator főherceg és neje Zagrabból Bécsbe érkezett. — Klóvd főhercegnő Bécsből Biskere utazott. — Augusta főhercegnő Kis-Tapolcsányból Bécsbe utazott. — Gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnag családijával együtt ma nyári tartózkodásra Nagy-Apponyba utazott.

Urnappja a fővárosban.

Urnappját a hagyományos szokással ünnepelte ma meg a katolikus egyház és a fővárosi közönség. Az ünnepnek főnyitóról szép tavaszi nap kedvezett. Kora reggel már nagy tömeg vonult át Budavárra, a hol a koronázó Matyás-templomban a főistenisztelet tartották. A templom előtt Scirmay Andor kapitány és Beniczky Tamás felügyelő vezetésével díszruhás rendőrök üyelték a rendre. A Szentharomság-téren a Mária Terézia czred díszszáda állott és a körmenet utvonálán katonaság alkotott sorfalat. Feltűnést kellett a téraparancsnokságnak az az intézkedés, hogy a templomba, vala mint az oltárokhöz az ideen fezes, bosnyák bakákat rendelt ki.

Az ünnepi díszben pompázó templom, melyet a várbeli iskolák leányok egészen elzárastól virággal, reggel hetkor megtelt ünnepi közönséggel. A szentelyi padjában ültek fényes díszmagyarban: Wlassics Gyula és Plöz Sándor miniszterek, Gromon Dezső államtitkár, Perczel Dezső a képviselőház elnöke, gróf Szapáry István, főrendiház tagja, Szalay Imre miniszteri tanácsos, a nemzeti múzeum igazgatója, Márkus József főpolgármester, Halmos János polgármester, Rudnay Béla főkapitány, Berzsek Árpád miniszteri tanácsos, Schoner Antal, Gerenday György és Tichtl miniszteri osztálytanácsosok, Fazekas Agost, Pestmegye helyettes alispánja, Ponoré Theuerkék Emi egyetemi rektor, Timon Akos, Berger Er. János és Fröhlich Ior tudományegyetemi dékanok, számos fővárosi bírósági tag. A helyesrend tábornoki és főtisztjei teljes számban voltak jelen, élőkön Rohonczy György altábornagy téraparancsnokkal.

Az ünnepi misén Vasváry Kolos bíboros-hercegprímás pontifikált nagy segédlettel, melynek tagjai voltak: Kohl Medárd pápai prelatus, Walter Gyula primási irodagazgató, Klóvd Udvari esztergomi kanonok, báró Gudenus és Andor utvári papok, Lollók Lénárd apátplébános, Krizsán Mihály pápai kamarás, a szeminárium igazgatója, Ványa Ferenc katonai prépost, Nemes Antal budavári apátplébános és Part Ivan tanulmányi felügyelő. Képviselve volt továbbá valamennyi budapesti szerzetesház és plébánia. A templomi ének és zenekar Varrócz Mór főgyógyász karmagy vezetésével régi magyar egyházi dalokat adott elő.

Mise után megindult az ünnepi körmenet, melyet Vasváry Kolos hercegprímás helyett, a ki a váci uti püspök felszólítására való előkészületei miatt visszavonult, dr. Kohl Medárd pápai prelatus vezett. A baldachin körül alabárdos koronőrök, a Ferenc József-intézet növendékei díszruhában, kivont karddal, továbbá katonák és rendőrök állottak díszsorozat. Ott lépkédtek az egyetem díszruhás pedellusai is. A menetnek különben a régi hajós-céh nyitotta meg zászlóval, és ezután következtek a várbeli összes iskolák növendékei, majd a papság és a notabílisok. A kör-

VIDEK.

A bajai kiállításról. Bajai levelünkre írja: A most vasárnap megnyitott bajai helyi iparkiallítás igen nagy az élénkség. A vármegye minden részéből özönlik a kiállításra a nép, úgy hogy a kiállításnak meglehetősen tágas termei folyton zsúfolva vannak. A megnyitási napján ezerkettesz, hetzár 965, kedden pedig 985 jegy fogott el a napi péntártnál. Ezenkívül ezeken felül állandó jegy is, és a kiállítás a vidékről tömegesen csak ez után fogják látogatni. Így be van jelentve a kiállítás bizottságnak, hogy Szabadkáról jön az egész ipar-terület, Mohácsról a főszőlőgábró vezetés alatt 150 iparos és a mohácsi szőlőgábró járás összes papjai és tanítói. Bödöngyöl, Apatinról, Kula, Halas, Kalocsa és még számos községből van csoport-látogatók bejelentve. A kiállítás meglekinteni igazán érdekes. A tágas term-ben háromszáznyelven hat kiállító vesz részt. A kiállításban két szövekket dolgozik. Az egyikeken szmryna szöveget, a másikon damaszt arut készítenek. A butorasztalosok kiállítását is királoán szép. Az udvaron működésben van egy hat löröjü gőzszéplőgép és egy szalmalevélvartó. Egy kőfaragó is dolgozik a kiállításban, márványköveket eszöl és farag. Igen nagy a vétékdelő anynyira, hogy a butorgyártók között alig van egy is, a ki el ne adott volna valamit. Huzsonhatan vannak, olyk 3-4 szobát is állít ki. Egész lakásberendezésekre ki van fűggesztve az «Eladatott-tábláska».

Baján egyébként most nagyban készülődnek a vasárnap ünnepére. Ekkor érkezik meg ugyanis Hegedűs Sándor kereskedelemügyi és Plöz Sándor igazságszolgálati miniszter, valamint a város szülötte Turri István tábornok. A miniszterek kíséretéhez csak azoknak a vármegye összes országgyűlési képviselői, Csáthó Ferenc, a szegedi királyi tábla elnöke, Polgár József, a szabadkai törvényszék elnöke, a vármegye négy városának polgármestere (Szabadka, Zombor, Ujvidék és Zenta) s Szabadka város egész tanácsa. Ugyancsak Baján lesznek Bács megye, Zombor, Szabadka és Ujvidék és a szomszédos dunántúli megyék főispánjai is. A jövő hétre várják Bajára Zaitinszky államtitkár is, kinek helyére már a város abbeli ígérteit, hogy a kiállítás meglekintésére 18. és 20-ika között Bajára jön. Remélik különben, hogy eljön Bajára Perczel Dezső, a képviselőház elnöke, és a városmag hosszú időn át volt főispánja, Gromon Dezső államtitkár is. Az illusztris vendégek fogadtatására már most nagyzasbasu intézkedéseket tesznek.

GYÁSZROVAT.

Gladstone volt angol miniszterelnök özvegye ma este meghalt.
Öz. Hirsch Jakabné, szül. Pollák Borbála, e hó 14-én virradóra, hosszabb betegség után meghalt 70 éves korában...

London, június 14. Roberts lord jelenti Pretoriából tennapi kelettel: Tegnap egész nap harcok voltak Bothával. Ejjel az ellenség elhagyta erős pozícióját...

London, június 14. A Daily Express jelenti Lourenco-Marquezból tennapi kelettel, hogy Erostefabrikon és Donkersneek mellett harc folyt. Az angolok vonala 25 mérföld hosszú volt...

Laingsnecke, június 14. Buller tábornok ma reggel Volkrustba érkezett, aztán tovább vonult Charlestownon át és most Laingsnecke közelében táboroz. Az alagút nincs nagyon megrongálva...

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE. Az értéktőzsdéről. A mai ünnepnap magánforgalomban a kedvező időjárás, valamint magasabb külföldi jegyzések következtében, élénk forgalom mellett, igen szilárd irányzat uralkodott...

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSÉK. Berlin, június 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A vasárteki magasabb newyorki kurzusaira, valamint a későbbi konjunktúrának kedvező megítélésére...

TÁVIRATOK.

Páris, június 14. Az Echo de Paris jelentése szerint Loubet elnök július 25-én Cherbourgban szemlét fog tartani a francia és az idegen hajórajokban.

London, június 13. (Reuter.) Kumaszból jelentés érkezik e hó 4-én fogadott távirat, hogy az érdeklődő angolok közül egy tiszt elesett. Hétfő angol megebesült, köztük egy tiszt, a többiek jól vannak, de aggódva várnak újabb közléteket.

London, jun. 13. Kumaszi kormányzója e hó 4-én keltezőn konstátálja, hogy Kumasziiban 700 benszültt és európai katona van. A lovasreszleg adagilag felnyírt szállítások le. A lovasreszleg nem elegendő offenzív föllépésre és ha nem érkezik segítség, takarékosan kell banni a készletekkel.

Szofia, június 14. A bolgár távirati ügynökség jelenti: A kormány hivatalos értesítést kapott, amely szerint egy irádi a különböző tarifának bolgár árakra való alkalmazását fölvívítválas veggett török-bolgár bizottság elé utasítja, a mely azonnal össze fog ülni Konstantinápolyban...

Konstantinápoly, június 14. A londoni Times kairói levelezője az El Mubtata című újság szerint azt jelentette lapjának, hogy Ahmed Muktar basa jelentést küldött a kormányának, a melyben a bíróiállomány helyzetét a legelőkeltebb színekkel festi és fölmentést kéri.

A helyzet Khinában. Berlin, június 14. A Wolf-ügynökség jelenti Csuhból: A 'Kaiserin Augusta' ezirklőhajó ma átkerkeztet. Holnap pedig tovább megy Takuba. Tiencsin, június 14. Az idevaló hatalmak csapatából álló expedíció Langfangban van, felutaz Peking felé és egyelőre ott marad.

Jokohama, június 14. A japán kormány egy vegyes ezredet küld Khinába. A japán kormánypartú újságok azt mondják, hogy Japán egymaga is leverhetné a lázadást, de előbb meg kell nyernie a hatalmak bizalmát azzal, hogy nem tesz olyat, a mi gyanút kelthetne.

Pétěrvár, június 14. A városi és novigeorgievicski tüzérségből kiválasztottak egy-egy hadi-tüzérség századot és azokat a kvangtungi vár-tüzérséghez osztották be 7-ik és 8-ik századnak.

Berlin, június 14. A Nordd. Almg. Zeitung jelenti: A eszárparancsára a német fölváltó transzportot Cingtauban tartják vissza.

Kopenhága, június 14. Sanghaiból érkezett távirati jelentés szerint az Európából Kischtan át Pekingbe vezető táviró-vonalon az összeköttetés megszakadt, mert a kínai lakadók a vonal nagy részét elpusztították.

London, június 14. A Daily Telegraph jelenti Sanghaiból tennapi kelettel: Peking városán kívül kínai csapatok vannak, a melyek elanszójuk magukat és agyukat az angol és az amerikai követségre irányították. — A Daily Mailnak jelentik Tiencsinből 12-iki kelettel, hogy Takuban gyalogság, lovasság és tüzérség álló 2000 főnyi orosz csapat szállt partra.

Berlin, június 14. A kínai földön levő német csapatokat tetemesen szaporítani fogják. Még e hónap 19-én felváltják a Kantau kikötő német haderejét, a mely helyett 1200 főnyi sereg érkezik oda. De azért a most ott tartózkodó 22 tiszt és 500 katonája ott marad egyelőre.

A transzváli háború.

London, június 14. Buller tábornok vesztesége a június 10-iki és 11-iki harcokban a következő volt: Elesett 2 tiszt és 26 legény, megsebesült 6 tiszt és 126 legény. Eltűnt két legény.

Prieska, június 14. Griquatóvól délre és nyugatra az egész ország megfeszült a fölkelőktől.

London, június 14. Roberts lord táviratozza Pretoriából tennapi délelőtti 10 órai kelettel: Methuen tennapi Henningspruitba vonult, a hol teljes nyugalom van. Kroonstadot nagy haderővel tartják. Methuen ma visszatért a Rhenoster folyóhoz, a hol a vasutat javítják. Tegnap egész nap harcok állottak Botha seregeivel.

Fokváros, június 14. Schreiner miniszterelnök beada lemondását, a melyet a kormányzó már el is fogadott. Milner kormányzó Sprigg Gordont bízta meg az új kabinet megalakításával.

A közönség köréből.

MATTONI/FELE GIESSHÜBLER. Aláhírtok úgy saját, mint a többi gyászoló rokon nevében följáratolt megórt szívet tudatjuk a legjobban anyának, illetőleg anyósoknak, nagyanyának és dédapának...

ÖZV. HIRSCH JAKABNÉ, szül. POLLÁK BORBÁLA. Amónék áldásos élete 70-ik esztendőjében e hó 14-én hosszabb szenvedés után bekövetkezett esendős elhunyt.

Hirsch Bertalan és Sámuel, az elhunyt fiai; Hirsch Carolin öz. Stern Bernát, Jenny, Marg. Hochstätter Bernát, Zsela, Marg. dr. Eröss Zsigmond, Lenke, Marg. Szatmári Márna leánya; Hochstätter Bernát, dr. Eröss Zsigmond, Szatmári Márna leánya; Ebsztin Herminia, Marg. Hirsch Bertalan, Schmettl Ida, Marg. Hirsch Sámuel, meny. Pollák Vilmos leánya; öz. Bernauer Lajosné, szül. Pollák Róza, öz. Rothberg, szül. Pollák Julia, meny. Pollák Vilmos, szül. Katka Jenny, öz. Pollák Márna, öz. Stern Paulina, meny. öz. Bókor Gyula és meny. öz. Stern Katica, Stern Sándor, Hochstätter Teréz, Helén és Vilmos; Eröss Olga és Etelka; Szatmári Jenő és László; Hirsch Berta, Hedvig és Ella, unokák; Bókor Lajos, Pál és Imre, dedonokai.

Csendes részvétet kéri.

KÖZGAZDASÁG.

London, június 14. Az angol bank a lezárt állományát 37 1/2%-ról 27%-ra szállította le.

A Balaton-vidék közlekedési mizériái.

Hihetetlenül hangzik, de fájdalom, mégis úgy van, hogy Magyarország kellő közepén, majdnem 600 négyzetkilométer területen, közel 62 000 ember lakik, kiknek órákat, sőt napi járdólélek is kell szekerén vagy gyalog tenni, míg a vasutat elérhetik. A Balaton-vidék ez, hol gazdaság, virág, jól termő szántóföld, borokszőlő, lankák, erdőterületek hegyek terülnek el. A Balatonnak ezt a gyönyörű partvidékét látni még ma ismert az olosz és biztos közlekedés áldásait.

Az a sok vicziánál vasút, a mit eddig a Dunántúli építettek, mind elkerülte ezt a területet, szép vidéket s minis annak ma sem más közlekedési eszköze, mint a halantavai gőzhajózási társaság három gőzöse, melyek a közvetlen partvidék több mint harminc községe közül valamely hatot érintenek hetenként egyszer-kétszer a három nyári hónapban.

Es még ezt a néhány járatot is csak a vörnyegyek tekintélyes anyagi támogatásával tartja fenn a társulat. Veszprem, Zala és Somogy 6-6 ezer koronát fizetnek azért a valóban katasztrofális közlekedés érdekében. Az a többi 10 év alatt a Balaton kultusz oly érdekes lendületet vett, hogy a balaton hajórajtok régi megmentrendje, mely szerint egyes helyeket naponta csak kétszer, számos elégséges látogatást helyet csak egyszer, sőt nemelyiket csak a hét bizonyos napján érintettek a hajók, már nem felelt meg a folyton fokozódó idegenforgalomnak, azért is az érdekeltek vörnyegyek közlül Veszprem és Somogy az 1900. évtől kezdődően megtagadták a járatokat nem szaporítja és a közönség igényeinek jobban megfelelő menettrendet nem létesít.

Erre a Balaton-tavi gőzhajózási részvényszerűség az almai és kesenei járatok beszüntetésével fenyegetőzt.

A vörnyegyek és a hajózási társaságok kereskedelmiügyi miniszter közbevetése miatt vonta magát, ki — mint legutóbb megirtuk — értekezletet hívott egybe a Balaton-tavi hajórajtok szaporítása tárgyában. Ezt az értekezletet május 24-én tartották meg a kereskedelmiügyi miniszterumban, Hegedüs miniszter elnöksége alatt. Somogy, Veszprem és Zala vörnyegyek, a Balaton-tavi gőzhajózási részvényszerűség, a vasuti és hajózási föllelgyelőség, a kereskedelmi miniszterium posta- és távirat osztálya és a es. kir. szabadalmazott vasipárlatárság részvetele mellett.

A mint előlr látható volt, ez az értekezlet nem sokat lendített a Balatonvidék közlekedési mizériáján. Még azt is csak a miniszter erélyes közbenjárására jelentette ki a hajózási társaság, hogy az egész június hónapban összesen négy hajót indít majd Almádába és pedig június 16., 23., 28.

Ennek a vasutatnak hátsó téplője területe, melyből a nagy tömegforgalmat nyerne a Bakony hegység, helyenként még most is óvadéval borított gerince, valamint a hegység testét alkotó legkülönbözőbb kőzetek irányilag érdekelhetők kimeríthetetlen fömög. Hogy többet ne említsünk, mely mértékben hozzájárulhatna Budapest egyhangyan szürke építészeti tonusának javításához, ha az almai rózsaszín homokkővet az a vasut könnyen és olcsón lehetne a fővárosba szállítani. A Balaton jobb partján számtalan helyen előforduló plasztikus agyag és kaolin előre nem látott fömögöt adhatna kerámiái iparunknak, ha a gyártmányok elszállítását ily vasút megkönnyíté. A mező- és erdőgazdaság, valamint az állattenyésztés termékeiről nem is szükséges szólni, csak azt jegyezzük meg, hogy olyan kintülő sörpárt készvél helyén termelnek az országunk, mint itt és olyan szép fajliszta baromfi is keves helyen találmi, mint a Balaton jobbparti vidéken. Legelőkeltebb árutárgalmat tényleg azonban e vidéken a bányászati föllelgyelőség elert s egyben honfajra világszerte ismert szénművelés. Ahhoz sem kell látni, telettség, hogy megnövekedjen, milyen személyforgalom fejlődhetne ezen a vasut és a nyári évadban, ha a fővárosnál való gyors, kényelmes és olcsó összeköttetés módot nyújtana arra, hogy az előbb nevezett községekben, vagy azok legnagyobb részben viruló fömög és nyaralótelepek létesüljenek. Ez a vasút megvalósulását az a szégyenteljes állapot, hogy a 600 négyzetkilométer területű terület a Balaton partvidékén mindössze csak 10-15 többnyire kezdetleges fördőtelep tengődik, míg a stájer és karintiai tavak környékén gyakoribb a magyár szó, mint a német.

Tudunkkal három-négy különböző előmunkálattal engedélyt adtak már ki a balatonparti vasuti vonalra. A nélkül, hogy ezek bármelyike mellett vagy ellen állást akarnánk foglalni, csak azt jegyezzük meg, hogy a balatonparti vasut közgazdasági szempontból sokkal nagyobb jelentőségű, semlyogy azt kicsinyes helyi érdekeknek, vagy a magántöke nyereszkezdésének kiszolgáltatni szabad volna.

Mint láthatjuk, újabb az újrat indult meg mozgalm, hogy egyelőre csak Veszpremtől Almádig és Alsó-Orsón át Balaton-Füredig építsék ki a vasutat. Az ilyen vidéki városias, rövidlátó vasuti politika egészen alkalmas arra, hogy ezt a nagyszabású ügyet teljesen megsejtsa. Nem aproti vasútszakra, hanem egységes balatonparti vasútra van szükség, mely az egész területet összejuggólag átjárva, a lehető leg-egyszerűbben irányban kösse át össze egyrészt a füvörossal, másrészt Füvörossal és a nyugati külföldi gőzpontokkal.

Ha Hegedüs miniszter valóban annyira szívén viseli a balatonparti érdekeltek fogalmi szükségleteit, ne vesztesse a drága időt a hajórajtok szaporításának kérdésével, hanem tegyen úgy, mint előlr a hasonló fontosságú székely vasutal tettek: ragadja kezbe erélyileg a kezdeményezést és létesítsen olyan vasut halozatot a 'Magyar tenger' partvidékének, mint ily természetű kincsek más országban már régóta birtokoltak volna. ily munkával elévülhetlen érdemeket szerez magának a miniszter, míg a hajózási javításra fordított minden egykezele csak a föllelgyelőség fogja magán viselni.

GAZDASÁGI KÖZLEMENYEK.

Nyitra megváltó kigazdálk Kecskenémet. A földmívelésügyi miniszter anyagi támogatása lehetővé teszi, hogy Nyitra megyének pogrányvidéki kigazdálk tanulmányozás céljából megtekintthesse a keskenémeti kir. földmívelés-iskolát. A 40 kigazdálk álló csoport Karlós Károly és Karsay Imre plebánok, továbbá Biharj Gyula körmegyei vezetésével és a 30-an és 30-án megtekintésükkel, a keskenémeti berendezett földmívelés-iskolán kívül, különösen Kecskenémet vidékének gyümölcsesete iránt viseltek nagy érdeklődéssel a kigazdálk.

IPARÜGYEK.

Iparosok nyugdíjügye. A szegedi kereskedelmi és iparkamara kerülethez tartozó tizenhárom ipartestület negyvenkét küldte Rath Károly királyi tanácsos, az országos iparügyesületi alelnök részvetele mellett, a Baján kongresszust tartották. Elnökök voltak Czérnay Baján és Bossz Szegeidró. A kongresszus az iparosok nyugdíjügyét tárgyalta. Elhatározták egy nyugdíj-intézmény létesítését, harmonizálva azt az évenként 300-1200 ft nyugdíjjal. Az alapszabályok tervezetnek elkészítésével a kongresszus a szegedi kamara jegyzőjét bízta meg a kongresszus egyöntetű választási szabályrendeletet fogadott el, melyet jóváhagyásért feltérleszt a kormányhoz. A város dalban bankettet rendezett a kongresszustak számára.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHÁZ. Az Opera szept. 15-ig zárva maradt.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Évi bérelt 135. Budapest, 1900 június 15-én. Az egér. Vigjáték 3 felvonásban. Irtó Pailleron. Ford. Fái J. Béla.

Személyek: Moisandné Felokine Clotilde Szocovayné Moisand Mártha Trók I. Rimband Helvey L. Szagonyi Mátyás Simiers Császár

MAGYAR SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A GÉSKÁK. Egy japán tea-ház története. Énekös játékosok. Irtó Owen Hall. Ford. Fái J. B. és Makai E. Zenejét szerzte Offenbach

Személyek: Regional Bronville Cunningham Black Hall Downey Bolton Van-Csi Imari mári Mímóza Juliette Lady Constantine Moly Seamus Ledofsky

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. A viczedálmítás. Kezdeté 7 1/2 órakor.

BUDAI SZÍNHÁZ. Budapest, 1900 június 15-én. Cirano de Bergerac. Romantikus dráma 5 felv. Kezdeté 7 órakor.

KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetés rovatban minden szöveget... 4 fillérről, s compact betűkből... TELEFON 5166.

Minden hirdetésre felvételkor... TELEFON 5166

Kis hirdetések

Breuer nővérek... Burger Vilmosné... Nemecsek A... Deutch Julia... Toldi Lajos

Kiadóhivatali üzenet

Tudakozásoknak csak... Eladás... Németek A... Deutch Julia... Toldi Lajos

Nemesi bírtok

eladó 40 évi törlesztésre... Kis családi ház... A budai oldalon... Vétel... Tőzsde... Biczikli

Alkalmazást keresők

Mosást... Kereskedelmi végzet... Különfélé... Emmerling-féle szah

Lakásos

8 szoba butor... Lakásos... Hirdetmény... Pályázatok

8 szoba butor

Egy földirtások által... Hirdetmény... Pályázatok

Lakások

és egy helyiség... Hirdetmény... Pályázatok

Herzmann Zsigm. és Tsa

Magyarországon legrégibb... vizmentes szövét... takaróponyvák

vizmentes szövét

Magyarországon legrégibb... vizmentes szövét... takaróponyvák

takaróponyvák

Magyarországon legrégibb... vizmentes szövét... takaróponyvák

Pályázatok

Kassai kir. járási bíróságnál... Pályázatok

Konkolyozók (trieurók) Graepel Hugó

Nestlé-féle gyermekliszt... Központi raktáros: BERLYAK F. Wien, I, Naglergasse 1.

LIPIK FÜRDŐ... Egyetlen jód tartalmú alkalis hőforrás

Vierwaldstätter tó Svájc... Küssnach gyógyhely és vizgyógyintézet

Értesítés... A pozsonyi, komáromi és soproni cs. és kir. katonák

Hölgyeknek... Hölgyek Titkára

HOLLANDI... Kivonat a díjtáblázatokról

Titkos betegségeket... Dr. KAJDACSY

LUSER L. féle turista tapasz... Bruchsteiner és Társa

HOLLANDI... Kivonat a díjtáblázatokról

HOLLANDI... Kivonat a díjtáblázatokról

Butorok hitelre... VARGA IGNÁC

WODIANER F. ÉS FIAI... LAMPEL RÓBERT

A vonatok indulása Budapest feleli pályaudvarról

A vonatok indulása Budapest nyugati pályaudvarról

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak

WODIANER F. ÉS FIAI... LAMPEL RÓBERT

A vonatok indulása Budapest feleli pályaudvarról

A vonatok indulása Budapest nyugati pályaudvarról

Titkos betegségeket... Dr. GARAI ANTAL

Vizsgai jutalmakönyvek... WODIANER F. ÉS FIAI

A vonatok indulása Budapest feleli pályaudvarról

A vonatok indulása Budapest nyugati pályaudvarról

NÉPSZERŰ UTUTATÓ... papír eladó

Vizsgai jutalmakönyvek... WODIANER F. ÉS FIAI

A vonatok indulása Budapest feleli pályaudvarról

A vonatok indulása Budapest nyugati pályaudvarról

Vertical text on the right edge of the page, including page number 4 and various small notices.